

**Английская знать и королевский двор Генриха VIII: гендерный аспект**

**Научный руководитель – Чернова Лариса Николаевна**

***Котлукова Дарья Александровна***

*Студент (магистр)*

Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского, Институт истории и международных отношений, Саратов, Россия

*E-mail: darya.kotlukova@yandex.ru*

В тематическом многообразии современных гендерных исследований особое место принадлежит проблеме «гендер и власть» [1, с. 530].

Королевский двор издавна являлся местом притяжения аристократии, местом, куда стоило стремиться, где возможно было приобщиться к власти, а в случае, если тебя заметит король, стать весомой политической фигурой.

В данной работе предпринимается попытка рассмотреть различия в восприятии королевского двора Генриха VIII (1491-1547) мужчинами и женщинами. Для этого необходимо определить основные темы для обсуждения в письмах и выявить сходство и общее между ними.

В качестве источника привлекаются письма, адресованные сэру Артуру Плантагенету, виконту Лайл, и его жене, леди Гонории Лайл. Сэр Артур приходился сводным дядей королю Генриху VIII и имел высокое положение при дворе. Лорд Лайл был назначен лордом-наместником в Кале, куда переехал вместе с семьей, поддерживая связь с островной Англией в переписке.

Леди Лайл волнует, прежде всего, вопрос получения места фрейлины при дворе для своих дочерей. Место при дворе получила только одна, Энн, а вторая, Кэтрин стала фрейлиной у графини Ратленд.

Энн в одном из своих писем сообщала, что говорила с королем, но он не принял окончательного решения [4, р. 333]. Также Кэтрин в своем письме матери просила передать подарок от нее женщине, которая считалась ответственной за службу фрейлин [10, р. 332]. Однако все эти усилия оказались тщетны: Кэтрин так и не стала фрейлиной.

Лорда Лайл же волновало принятие при дворе указов, которые могли бы принести ему выгоду, имел он также и судебные тяжбы, исход которых решался непосредственно королем. Для этого он поддерживал переписку с сэром Джоном Раселом, будущим графом Бедфордом, который информировал его о любых подвижках в его делах [13], также при дворе практически неотлучно находился управляющий, Джон Хуси. Они неизменно информировали его о том, как проходят заседания Тайного совета, к какому решению склоняется король [6].

Леди Лайл тщательно следила за жизнью при дворе, даже в деловом письме её управляющего, Джона Хуси, от 18 сентября 1536 г., упоминаются происходившие при дворе события, касающиеся не только короля, но и других придворных [10]. О том, насколько она была осведомлена о придворной жизни, говорит то, что ее дочь, Энн, будучи фрейлиной при дворе, благодарит свою мать за новости о Её Величестве, которые та получала от своих информаторов и пересылала дочери [12]. А Джон Норрис, видный политический деятель той эпохи, прислал ей подробный отчет со встречи новой королевы, Анны Клевской [8].

Лорду Лайл также поступали сведения о жизни двора, так Джон Ворт сообщал о процессии двора в Страстной четверг [9], об охоте короля на благородного оленя, подробно

описывая все перемещения короля, информировал Джон Рассел[14]. Тот же Джон Рассел сообщал о присяге новых слуг, среди которых была падчерица сэра Артура, Энн, о прогулке короля, королевы и членов Тайного совета по Темзе. Кроме того, он восхищается нравом новой королевы, советуя лорду Лайл написать королю письмо, с такими же хвалебными отзывами[15]. Также лорду Лайл пересказали слух, ходивший при дворе, о возможном присвоении ему титула графа Пемброка[6].

Кроме жизни двора леди Лайл волновало отношения к ней короля и королевы. Об этом также есть свидетельства в письмах к ней.

Леди Лайл, чтобы установить хорошие отношения с королем дважды отправляла ему через свою дочь приготовленный ею мармелад[3], [4, р. 333]. А управляющий специально подчеркивает, что королева Джейн Сеймур хорошо отзывается о леди Лайл, говорит о хорошем характере леди Гонории [5].

Для лорда Лайл отношения с королем также имеют значение, он посылал подарки королю, также, именно ему сообщают о том, что королю очень понравились вишни, переданные леди Лайл[15], а королева очень полюбила собачку, которую также преподнесла его жена[12]. Сэр Фрэнсис Брайан поделился важной новостью о дате приезда короля в Кале, которую тот сообщил ему «на ухо»[13]. Особо важным моментом явилось вручение лорду Лайл в 1539 году блюда в качестве подарка на новый год от короля[7]. Этот показатель благосклонности короля особенно был важен для лорда Лайл, так как в этот год его двоюродных братьев осудили за государственную измену.

Есть и другая информация, которую можно почерпнуть из писем к лорду Лайл. Там есть известия о внешней политике, а именно, о конфликте с Шотландией, которые в каждом своем письме излагает сэр Вильям Кингстон[16, р. 143]. Вторая тема, которую можно найти в письмах, это охота. Вильям Кингстон говорит о том, что королевские кречеты здоровы[17], а Генри Норрис сообщает, что король забрал для своей охоты спаниэля лорда Лайл, очень им доволен и говорит, что лорду Лайл подобное заимствование не будет в неудовольствие[10].

Таким образом, можно отметить, что, в целом, основной круг проблем, связанных с восприятием королевского двора, был одинаковым у представителей знати обоего пола. Главными темами для обсуждения становились: слухи о придворных, решение каких-либо дел с выгодой для себя, а также, отношения короля к своей персоне. То есть, гендерный признак не играет особой роли для восприятия двора. Тем не менее, он, хоть, и проявляется весьма слабо, но дает о себе знать в отдельных нюансах, касающихся охоты и политики у мужчин и моды у дам.

### Источники и литература

- 1) Репина Л. П. Историческая наука на рубеже XX-XXI вв. Социальные теории и историографическая практика. М.: Кругъ, 2011.
- 2) Ann Basset to lady Lisle 5 October 1539 // The Lisle letters: An Abridgement / ed. by Muriel St. Clare Byrne. Chicago, 1983.
- 3) Ann Basset to lady Lisle 22 December 1539 // Ibid. P. 282.
- 4) Ann Basset to lady Lisle 19 February 1540 // Ibid. P. 333-334.
- 5) Henry Norris to lord Lisle 26 October 1533 // Ibid. P. 147.
- 6) John Husee to lady Lisle 18 September 1536 // Ibid. P. 278.
- 7) John Husee to lord Lisle 7 January 1534 // Ibid. P. 147.
- 8) John Husee to lord Lisle 3 January 1539 // Ibid. P. 279.

- 9) John Norris to lady Lisle 4 January 1540 // Ibid. P. 283-284.
- 10) John Worth to lord Lisle 15 May 1539// Ibid. P. 279.
- 11) Katharine Basset to lady Lisle 17 February 1540 // Ibid. P. 331-332.
- 12) Sir Frances Bryan to lord Lisle 20 January 1534 // Ibid. P. 148.
- 13) Sir Frances Bryan to lord Lisle 11 May 1534 // Ibid. P. 149.
- 14) Sir John Russel to lord Lisle 6 August 1533 // Ibid. P. 144.
- 15) Sir John Russel to lord Lisle 3 June 1536 // Ibid. P. 276.
- 16) Sir William Kingston to lord Lisle 20 July 1533 // Ibid. P. 143-144.
- 17) Sir William Kingston to lord Lisle 26 September 1533 // Ibid. P. 145